

Date

भौगोलिक चिन्तन के विकास

इरेटोस्थनीज (267-194 B.C)

इरेटोस्थनीज का जन्म लीविया के उत्तरी घट पर यूनानी उपनिवेश साइरेन नामक स्थान पर हुआ था। उन्होंने भौगोलिक ज्ञान को वैज्ञानिक सिद्धांतों पर आधारित क्रमवद्ध ज्ञान के रूप में विकसित किया उसे व्यवस्थित भूगोल का जनक कहा जाता है।

1) **भौतिक भूगोल** - इन्होंने इरेटोस्थनीज ने एशिया में स्थित पर्वतमाला को टारम कहा जो गलत था उन्होंने यह भी बताया कि भारत की उत्तरी सीमा पर स्थित हिमालय पर्वत भारतीय कॉकेशस कहलता है उन्होंने गंगा नदी फारस की खाड़ी लाल सागर और नील नदी के मिलने भागों का भी वर्णन किया

गणतीय एवं भौतिक भूगोल -

इरेटोस्थनीज ने एशिया में स्थित पर्वतमाला को टारम पृथ्वी को गोलाकार बताया तथा उसे बुहाण्ड के मध्य में भी बताया। उन्होंने सर्वप्रथम गणना के आधार पर पृथ्वी का आकार एवं उसकी परिधि ज्ञात की। उन्होंने अटलाण्टिक महासागर के तट से पृथ्वी तट तक की लम्बाई 78,000 स्टेडिया तथा दक्षिणी लीविया के जिन्मोन से धुल तक की चौड़ाई 38,000 स्टेडिया बतायी उन्होंने यह भी बताया की पृथ्वी के बुहाण्ड के मध्य में स्थित होने से सभी आकाशीय पिण्ड

Date / /

गाणितिक भूगोल - टॉलेमी ने पक्षियों की रचना करके उनके लिए समान दिशा निर्देश दिए। टॉलेमी ने शंक्वाकार पक्षियों के रूपान्तरित किया तथा द्रुवीय क्षेत्रों के लिए त्रिविध पक्षियों का प्रयोग किया। लम्बक कोणीय पक्षियों के आधार पर उन्होंने पृथ्वी को तीन प्रकार के प्रदर्शित किया

- ① क्षैतिज तल
- ② वैशान्तरिक तल
- ③ लम्बवत् तल

खगोलिक पर कार्य - अल्मगिस्ट नामक ग्रन्थ के प्रत्येक खण्ड में नक्षत्रों से सम्बन्धित कुछ न कुछ तथ्य मिलते हैं। उन्होंने पृथ्वी की ब्रह्माण्ड के महफ में माना तथा इसे स्थिर माना। अन्य अकारिक पिण्ड पृथ्वी का चकर पिण्ड अपने निश्चित मार्ग पर परिव्रमा करते हुए पृथ्वी के चारों ओर घूमते हैं। ग्रहों के शष्ठाकार परिव्रमण के कारण ही उसमें विचलना पायी जाती है।

अक्षांश एवं देशान्तरों का प्रयोग - थगार्प 125 ई० पू० हिपारकम ने यह बताया था कि पृथ्वी में मानचित्री को वैज्ञानिक ढंग से प्रदर्शित करने के लिए पृथ्वी के निर्देशांकों का ज्ञान होना आवश्यक है। उन्होंने पृथ्वी की हिपारकम के आधार पर 180° अक्षांश एवं 360° देशान्तर में विभाजित किया। उन्होंने भारत को 110° पूर्वी देशान्तर से 150° पूर्वी देशान्तर तक बताया।

प्रादेशिक भूगोल - टॉलेमी ने अपने ग्रन्थों में ज्ञात विश्व भौगोलिक विवरण प्रस्तुत कर प्रादेशिक भूगोल के विकसित किया। उन्होंने यूरोप, एशिया और लिबिया के बारे में जानकारी प्रस्तुत की।

यूरोप - उन्होंने यूरोप में विविध द्वीप समूह का वर्णन किया है। भूगोल के बारे में लिखा उन्होंने गाल, स्पेन (हिस्पानिया) का भौगोलिक वर्णन प्रस्तुत किया। उन्होंने अपने विवरणों में ल्यार, रोन, सीन और तथा गौरोन का उल्लेख किया। उन्होंने रोन नदी को आल्प्स पर्वत से निकालकर दक्षिण की ओर बहाकर मध्य सागर में गिरता हुआ बताया। जर्मनी के बारे में उनका ज्ञान अधिक शुद्ध था। टॉलेमी को आयरलैंड का भी ज्ञान था।

एशिया - एशिया के मध्य में एक विशाल पर्वत श्रृंखला का उल्लेख किया जिसे इमाडस इमोडसस क्रम कहा जो वर्तमान में हिन्दूकुश, हिमालय, कारकोरम, कपुनलुंग पर्वतीय क्रम के रूप में जाना जाता है। उन्होंने गंगा नदी की उत्पत्ति के बारे में बताया। उन्होंने गंगा की खाड़ी का भी विवरण दिया। उन्होंने गंगा नदी की उत्पत्ति के बारे में बताया। टॉलेमी ने पामीर के उत्तर पूर्व तथा पूर्व में स्थित पर्वत श्रेणियों का भी उल्लेख किया।

लीबिया - अफ्रीका के उत्तरी भागों के बारे में टॉलेमी को अधिक जानकारी थी। उन्होंने सिकन्दरिया एवं लाल सागर तथा इरीथ्रियन सागर

Date / /

सागरा के तट पर स्थित देशों का वर्णन किया उन्होंने महय अफ्रीका के इथियोपिया आन्तरिक रूप से इसके दक्षिणी भाग को कोलम्बो कहा

टॉलेमी का प्रभाव - टॉलेमी के इस विचार को उन्होंने हिन्द महासागर को आन्तरिक सागर माना गया उन्होंने अफ्रीका के पूर्वी भाग को पूरब में लम्बा के दक्षिणी पूर्वी रूसिया के महाम में इमाडस इमोडस नामक विशाल पर्वत श्रृंखला को दर्शाया है जो वर्तमान हिन्दुकुश हिमालय कराकोरम वपुनलून पर्वतीय कूट हैं उन्होंने नील नदी की मोण्टेस पर्वत से निकलता बताकर उसे उत्तर से दक्षिण की ओर बहता हुआ दिखाया -

जब कोलम्बस को यह महसूस हुआ कि रूसिया महाद्वीप का विस्तार पूर्व की ओर बहुत दूर तक फैला हुआ है कोलम्बस शक तो नहीं पहुँच सके अपितु उन्होंने अमेरिका का खोज कर ली टॉलेमी ने हिन्द महासागर में एक महाद्वीप की कल्पना की थी, जिसे 18 वी शताब्दी में कैप्टन कुक ने खोज निकाला था लगभग 17 वी शताब्दी तक टॉलेमी की खगोल की ग्रन्थमाला उपलब्ध नै भूगोल की ग्रन्थमाला ज्योग्राफिया ने तथा मारचिबो ने भूगोल जगत में पूर्ण समाप्त पाया 18 वी शताब्दी की खोजों ने उसकी अशुद्धियों को दूर किया